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Reuso de codigo

® Desenvolvimento eficiente de C(')digo ¢ baseado em reuso

® Reuso ¢ mais do que CTRL+C CTRL+V de trechos de cc')digo

® Objetivo de linguagens OO

® Reusar C(')digo sem modificar a versao original

* Composigao ¢ uma tecnica que contribui para isto

® [Uma classe “tem uma” outra classe




Composicao

M Considere a sequinte situagdo:

.:Project2

CA

CB

(¥ [#]

N an

NN




Composicao

B Considere agora que e preciso estender a funcionalidade da classe CA

qferecendo em sud inte1face tambem os metodos m3( ) e m4( )




Composicao

W [“solucdo: Implementar os metodos m3( ) e m4(' ) na classe CA.

::Project2
CA | [ CB
[# m1..) [ m3(...)
# m2(...) [ mag...)
[+ m3(...)
[ ma(...)

[] Desvantagem:

® duplicagdo de métodos — dificulta a manutengdo do software




Composicao
W ??solugcdo: Heranca
W Desvantagens:

® Conceitualmente, a classe CA pode

nao SER uma classe CB

® Java ndo suporta heranca multipla.

E se fosse necessdario cjerecer 0S

servicos m5() e m6() de uma classe

CC?

::Project2
CB
[ m3(...)
[ ma(...)
AN
CA
[ m1(...)
[ m2(...)




Composicao

W 3%solucdo: Composicdo

CA
‘h CE
+h CB N
- + M3 woid
=) cele + md() - void
+ M2} wioid '




Composicao
B Que servicos estdo disponiveis para

umd referé‘ncia da classe CA?

public class CE !
public woid m31[) !

S0 codigo de mld oentra agui

'
public woid mdi) !

S0 codigo de pd entra agui
'

public static void main(3tring args[])

Ci obj = mew CAL():
obj.m
'
} ml B om2f) woid

class (4 !
public CE b = new CE[);
public woid mli() {
S50 coadigo de ml oentra aqui

¥
public woid nZ() {

S50 cadigo de mE entra aqui

{




Composicao
public class CE !

B No entanto, ¢ possivel fazer: public void m3{] ¢
S0 codigo de mld oentra agui

'
public woid mdi) !

S0 codigo de pd entra agui
'
public static void main(3tring args[])] 1
CA ob] = mew CA();
obj.b.m

uma referéncia para a classe CB )
} m' T owmd()  wvoid

class (4 !
public CE b = new CE[);
public woid mli() {
S50 coadigo de ml oentra aqui

W Observe a utilizagao dos

meétodos m3 e m4 atraves de

¥
public woid nZ() {

S50 cadigo de mE entra aqui




Composicao

W Esse processo ¢ tambeém conhecido por delegagdo: a classe CA delega a

classe CB a execucao dos servicos m3 e m4

B Observe que o atributo b na classe A ¢ pdblico. Diz-se entao que a

delegacdo ¢ publica, isto ¢, ela e visivel para os clientes da classe

B Um cliente da classe CA, para usar os metodos m3 e m4, deve estar

ciente da delegagdo e fazer:

obj.b.m3();




Composicao

mE possivel tornar a delegagdo privada:

+ M) woid
() wioid
+ M3 woid
() wioid

CE

~

+ m3()  woid
+ md()  woid




Composicao

N Oferecer os servicos m3 e m4 na classe CA ndo significa, neste caso,

dup]jcar cédigo. Os métodos m3 e m4 em CA sdo apenas uma fachada

para os meétodos m3 e m4 em CB

class Ci i

private CE b = new CEBE();

public void mli()

{

A7 0 codigo de ml entra aqui

'
public void nZi()

{

A7 0 codigo de mE entra aqui

'
public void n3()

b.n3();

'

public void nd()
b.md(];

}

{




Composicao

B Que servicos estdo agora disponiveis para uma referéncia da classe

CA?

public class CE !
public woid n3() 4
A0 codigo de m3 entrd dqui
'
public void ndi) Y

S50 codigo de md entrd agui

'

public static woid main(3tring args[]) {
Ci obj = mew CA():

obj.m|
'
} m T uz{) woid
m' | m3() woid
mi | md() woid

W Observe que, agora, o cliente da classe nao conhece a delegacao: para

ele tudo se passa como se os metodos m3 e m4 fossem imp]ementados

em CA




Composicao

B Um exemplo:A classe S ystem

M Para imprimjr uma String no console faz—se:

System.out.println("Alo Mundo!");

método da classe PrintStream

N

> delegacao




PrintStream
System - autoFlush : boolean = false

- security . Securityanager = null - trouble : hoolean = false
+ out: PrintStream - closing : hoolean = false
- registertlatives :woid + PrintStreamiout : QutputStream)
- Bystem) - PrintStream{autoFlush ; hoolean, out : QutputStrean)
+ setindin : InputStream? : void - initéosw - OutputStreamiriter)  void
+ setQut{out : PrintStream) : void + PrintStreamiout ; QutputStream, autoFlush : hoolean)
+ setErrierr . PrintStrearm ; woid + PrintStream{out ; QutputStream, autoFlush : hoolean, encoding © String)
- checklof waid - ensureCpend wvoid
- setlnOfin : InputStrearm) ; void + flush{ : vaoid
- setQutliout . PrintStrean : vaid + closel) : void
- setErrQierr : PrintStream) : void + checkErrord ; boolean
+ setSecurityManaderis - Securitybanadger) : void # setError  void
- setSecuritvbananerlds . Securitybanader) : void +writedh ©int) ; void
+ getSecuritybanaderd . Securityianager +writebuf: bytef, off : int, len :int) ; void
+ currentTirmeMillis( : lang - wyrite(buf : chary ; woid
+ arraycopyisre - Object srePos int dest: Object destPos :int length : int - void + out - wititeds ; String) : vaid
+ identityHashCodeds : Ohject) ; int > - hewlined void
- initProperiesiprops ;. Properies) | Properties + printih - hoolean) : void
+ getPropertiesd . Properies + print(c : char) : void
+ setProperties(props | Properties) : void + printdi ;int) ;woid
+ getPropertyikey : String) : String + printfl ; lona) ; woid
+ getProperykey  String, def : Strindg) : String + printif: float)  woid
+ setPropertyikey . String, walue ; String) : String + printid : douhle) : woid
+ getenviname : String) : String + printis : charf) ; woid
+ exit{status : int) ; woid + print{s : String) : vaid
+ el void + print{obj : Object) : void
+ runFinalization? :woid + printing : void
+ runFinalizersOnExitdvalue : boolean) : void + printlng : boolean) : woid
+ loadifilename : String) - void + printing : char)  void
+ loadlibraryllibname ; Stringd : void + printing: : int) ; woid
+ mapLibrarytamedibname ;. String) © String + printing : long) : void
- hullinputStream( : InputStrearm + printlng : float) ; woid
- hullPrintStream : PrintStreatn + printlné : douhble) : woid
- initializeSystemclas s | void + printing: : charf) : void
~petCallerZlass( : Class + printlng : String) ; void

+ printinés : Object) ; waid
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B Um servigo oferecido por uma classe pode ndo ser exatamente uma

fachada para a classe delegada, mas uma combinagao de servicos

qferecidos por esta.

Empredadn

- admissac : Data
- nascimento ; Data
- narme : String

- admissan

Data

+ Empregadoiadmissac : Data, nascimento : Data, nome : 5tring)
+ o Stringd ; String

- hascimento

- dia :int
- mes ;int
- ano:int

B Observe atentamente o cédigo a sequir:

+ Dataid :int, m:int, a:;int)
+ o Stringd ; String




public class Data {
private int dia;
private int mes;
private int ano;

public Data(int d, int m, int a)

dia = d;
mes = m;
ano = a;

public Data(String strbata) {

{

dia = Integer.parseInt(strbData.substring(0, 2));
mes = Integer.parseInt(strbData.substring(3, 5));

ano = Integer.parseInt(strbData.substring(6));

pubTlic String toString() {

// imprime a data no formato dd/mm/aaaa
DecimalFormat df = new DecimalFormat("00");

monta uma String no
formato dd/mm/aaaa

/

return df.format(dy + "/" + df.format(mes) + "/" +
ano;
} df.format()
} Se 0 campo tem apenas

um digito preenche com

um zero a esquerda




public class Empregado {
private Data admissao;
private Data nascimento;
private String nome;

public Empregado(Data admissao, Data nascimento, String nome) {

this.admissao = admissao;
this.nascimento = nascimento; -

: ] monta uma String
this.nome = nome;

public String toString()
return "nome: "
"\nadmissao:

+ nome + "\nnascimento:

contendo 0 nome, data de
nascimento e data de
admissdo do Empregado

{

+ nascimento.tostring() +
+ admissao.toString();




Ié uma String contendo a

data de aniversario e usa

0 método substring para

separar 0 dia, 0 més e 0
ano

public class Teste {
public static void main(String args[]
String aux = EasyIn.getString

ata do aniversario[dd/mm/aaaa]: ");

Data datal = new Data(aux);

0 mesmo para a data de
admissao

aux = EasyIn.getString('"Data da admi o[dd/mm/aaaal]:

Data data2 = new Data(aux);

")

aux = EasyIn.getString('"nome: ");
Empregado emp = new Empregado(data2, datal, aux);

instancia um objeto
Empregado

System.out.printin(emp.toString());

invoca o método toString
da classe Empregado.
Este, por sua vez, usa o
método toString da classe
Data




Data do aniversario[dd/mm/aaaal]: 09/03/1974
Data da admissao[dd/mm/aaaal: 20/04/1994

nome: Rafael Marques
nome: Rafael Marques
nascimento: 09/03/1974

admissao: 20/04/1994

Process finished with exit code 0
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Cuidados

public class Demo {

private Data data;

public Demo( ..., Data data ){

this.data = data ;
}

public Data getData() {
return data;

}

public void setData| Data data ) {
this.data = data;

}

Parametro data

data

Objeto
da
Classe
Data

referéncia

referéncia




4 N

Cuidados
. DadosdeobjetesDemopartihados  Modelo de Memdria RAM (em Execugdo)

public class TesteDemo {
public static void main( String[ | args ) {

referéncia

Data d =new Data(2010, 1, 1);

Demo demol = new Demo( ..., d ); data de demol referéncia
System.out.printin{ demol. getData() ); //2010-1-1 data de demo2 referéncia

Demo demo2 = new Demo( ..., d );

System.out.println{ demo2.getData() );  //2010-1-1 0
Objeto |

. da i

d.setData(2012, 2, 2);  // modifica demol e demo2 Classe I
Data |

System.out.printin{ demol.getData() );  // 2010-2-2 L L

System.out.printin{ demo2 getData() ); //2010-2-2




k }

private Data data;

Cuidados

public class Demo {

public Demo( ..., Data data ){

}

this.data = new Data( data );

public Data getData() {

}

return new Data( data );

public void setData( Data data ){

}

this.data.setData( data.getAno(),
data.getMes(),
data.getDia() );

public String toString(){

}

return ... + " Data:" + data;

// guarda referéncia nao partilhada ... com variavel fora de objeto Demo

// construtor de copia da classe Data
// cria objeto clone do objeto data recebido
// data e data sdo 2 objetos iguais
// data guarda nova referéncia de Data

// retorna referéncia de novo objeto Data, clone de data
// ndo retorna referéncia guardada em data
// mantém referéncia ndo partilhada em data

// setData da classe Data modifica apenas conteldo da data
// ndo cria novo objeto Data em cada modificacdo
// poupa meméria
// mantém referéncia ndo partilhada em data




Cuidados

ot s e Vodeode Memara A e d xcul

private Data data;

public Demof..., Data data } Parametro data referéncia X

this. data = new Data( data );
} data referéncia ¥

public Data getData() {
return new Data( data );

} B [
- Objecto |
public void setDataRegisto( Data data ) { de _ ]
data.setData( data .getAno(), Data I
data .getMes(), |

data .getDia() ); — -

} B 1
b Objecto ;
de — |

Data -

I

. <
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public class TesteDemo {

(**)

public static void main( String[ ] args ) {

Data d = new Data(2010, 1, 1);

Demo demol = new Demo( ..., d );

System.out.println{ demol.getData() ); //2010-1-1
Demo demo2 = new Demo (..., d );
System.out.println{ demo2.getData() ); //2010-1-1
d.setData(2012, 2, 2);

System.out.printin{ demol.getData() ); //2010-1-1
System.out.printin{ demo2.getData() ); //2010-1-1
i

d = demol.getData(); //ndo modifica demo2
d.setData(1998,5,5); // ndo modificademos 1e 2

data de demol

data de demo?2

Objecto
de
Data

Objecto
de
Data

Objecto
de
Data
(em *¥)

—_

—

M

\

d referéncia

referéncia

referéncia

r
1
1
[
[
1
]
]
[
1
1
L
r
[
1
]
]
]
[
1
1
)
1
L
r
[
1
]
]
]
1
1
)
)
1
L

= I------ E ] I------- =

L----




Exercicio

® Faga um programa que contenha uma classe que representa um funcionario,
registrando seu nome, salario e data de admissao. Crie por Ultimo uma classe
que representa uma empresa, registrando seu nome e CNP]. Em todas as classes
defina os atributos como privados e crie metodos publicos para acessar e
modificar os atributos. A classe empresa deve conter 4 funcionarios, um

gerente, um vendedor, um financeiro e um marketing.




